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2023-2024 学年度上期高 2024 届入学考试·政治参考答案 

1 2 3 4 5 6 7 8 

B D C C D D A B 

9 10 11 12 13 14 15 16 

B B D B D A D B 

 

17.(1)最终消费对 GDP 增长贡献率总体呈上升趋势,消费是我国经济增长的重要动力；居民恩格尔系数

逐年下降,我国消费结构不断优化。（4 分） 

(2)消费的强劲势头，拉动经济增长，促进生产发展；（4 分）消费结构的优化，带动生产与产业结构转

型升级，促使产品质量提升；（4 分）消费的新热点、新趋势,激发生产供给改革与技术创新，促进新产

业新业态的出现和成长。（4分） 

 

18.①我国在社会主义初级阶段坚持公有制为主体、多种所有制经济共同发展。（3分）②中小企业和个

体工商户作为非公有制经济的重要组成部分，在促进经济增长、改善民生、创业就业、技术创新、国家

税收等方面都发挥了重要作用。（4 分）③广东采取有力措施纾困助企，为企业发展创造良好环境，有

利于提升企业竞争力，保障就业，稳定经济增长；有利于坚持和完善我国社会主义基本经济制度，促进

经济高质量发展。（5分） 

 

19.（1）团结奋斗精神是优秀传统文化和革命文化的精华，是社会主义先进文化的重要组成部分，为

建设中国特色社会主义文化提供了丰厚的滋养和宝贵资源。（4分）弘扬和传承团结奋斗精神有利于继

承优秀传统文化，推动优秀传统文化创造性转化创新性发展。（3分）有利于弘扬民族精神，坚定理想

信念，牢记初心使命，培育和践行社会主义核心价值观，加强思想道德建设，增强文化自信。（5分） 

 

（2）人民群众是社会历史的主体，是实践的创造者，是社会变革的决定性力量，要坚持群众观点和群

众路线。（4分）百年来，中国共产党始终心系人民，践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初

心使命；（4分）尊重人民的主体地位，指导人民投身革命和社会主义现代化建设，形成了团结奋斗优

良传统，激励和动员广大人民群众开创出团结奋斗的新局面，创造历史伟业。（4分） 
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成都七中 2023-2024 学年度高三上入学考试地理试题 

本卷共 20 小题。每小题 3分，共 60 分。在每个小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目

要求的。 

下图示意我国某家具企业的设计、生产和销售等流程。读图，完成下面小题。 

 

1. 该企业把家具加工选择在越南，主要是因为越南（   ） 

A. 原料充足 B. 劳动力廉价 C. 市场需求大 D. 加工水平高 

2. 该企业在城市布局体验馆时考虑的最主要因素是（   ） 

A. 信息网络 B. 环境舒适度 C. 交通通达度 D. 生产地距离 

【答案】1. B    2. C 

【解析】 

【1 题详解】 

注意与越南家具厂相关的箭头，原料是来自芬兰的木材，我国家具企业总部提供商品设计，产品运回中

国，越南家具厂主要从事加工环节。越南经济和技术水平较低，家具加工水平不高。将家具加工布局在越

南，主要原因是越南的劳动力廉价。故选 B。 

【2 题详解】 

注意与图中体验馆相关的箭头，有考察实物、送货安装、调拨运输等，都离不开便捷的交通，因此交通通

达度是布局体验馆时考虑的最主要因素。故选 C。 

耕地非粮化是指土地经营者将耕地用于非粮食种植的农业生产行为。下图示意我国某省 a、b两县非

粮食耕地作物种植结构。读图,完成下面小题。 
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3. 该省最可能是（   ） 

A. 吉林 B. 山东 C. 江苏 D. 广东 

4. a县耕地非粮化的主要驱动力是（   ） 

A. 土地条件 B. 气候条件 C. 经济效益 D. 政策导向 

5. 为保障粮食安全，能有效防止耕地非粮化的措施是（   ） 

A. 提高粮食收购保护价格 B. 扩大城郊农业规模 

C. 加强农田配套设施建设 D. 完善土地流转机制 

【答案】3. D    4. C    5. A 

【解析】 

【3 题详解】 

根据图中信息可知，b 县甘蔗种植在非粮食耕地作物种植结构中所占比例较大。根据所学内容可知，四个

选项中，广东的甘蔗种植面积较大，而吉林、山东位于北方地区，不适合甘蔗生产，江苏种植甘蔗的比例

也极小，故 D 正确，ABC 错误，选 D。 

【4 题详解】 

结合所学可知，种植粮食作物的经济效益远比不上种植经济作物，故 a 县出现耕地"非粮化""的最主要驱动

力应该是经济发展水平，广东省经济发展水平高，对于经济作物等非粮食作物的需求量大，种植非粮食作

物的经济效益更好，使得该地出现"非粮化""现象，C 正确；土地条件、气候条件和政策导向都是进行“非

粮化”的条件之一，但不是主要驱动力，ABD 错误。故选 C。 

5 题详解】 

提高粮食收购保护价格可以提高农民种粮积极性，有效防止耕地非粮化，A 错误；城郊农业以种植经济作

物为主，扩大城郊农业规模会加重耕地非粮化，B 错误；加强农田配套设施建设并不能防止耕地非粮化，

C 错误；完善土地流转机制也不能保证土地流转后是种植粮食作物，也可能经济作物，D 错误。故选 A。 

【
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【点睛】我国的主产蔗区，主要分布在北纬 24°以南的热带、亚热带地区，包括广东、台湾、广西、福

建、四川、云南、江西、贵州、湖南、浙江、湖北等南方 11 个省、自治区。 

家住我国某山山下的小明在日记中写道：“今天农历腊月初十，星期二，晴，早晨 7:30出门上学，我

们山下室外气温为零下 5℃，冻得直打哆嗦，我给住在山坡（山顶海拔为 3500 米）的爷爷打电话，他却说

他那里室外温度只有零下 2℃，我还惊奇发现，在北京时间 13:00左右课桌上水杯的影子刚好朝向正北。”

据此完成下面小题。 

6. 小明所在地的山脉可能是（   ） 

A. 太行山 B. 巫山 C. 贺兰山 D. 昆仑山 

7. 当天该地夜间山下气温比山坡气温低的原因可能是（   ） 

A. 山坡上冷空气下沉到山下 B. 山坡夜晚阻挡冷空气而增温 

C. 山下夜间大气逆辐射较强 D. 山下白天接受太阳辐射较少 

【答案】6. C    7. A 

【解析】 

【6 题详解】 

据材料“在北京时间 13:00 左右课桌上水杯 影子刚好朝向正北”可知，在北京时间 13:00 时，该地地方时

应该是 12:00 时，比北京时间晚 1 小时，与 120°E 经度相差 15°，则该地经度为 105°E，可能为贺兰山，C

正确；太行山位于 115°E 附近，巫山位于 110°E 附近，昆仑山为东西走向山脉，经度跨度大，且昆仑山海

拔较高，高于 3500 米，ABD 错误。故选 C。 

【7 题详解】 

正常情况，海拔高，气温低。但该地山坡温度高于山下，可能发生逆温现象。夜间山坡降温快，冷空气下

沉到山下堆积，A 正确；如果山坡夜晚阻挡冷空气，山下海拔低，气温也应该高于山坡，B 错误；夜晚如

果山下逆辐射强则气温应该较高，C 错误；白天山坡和山下接受太阳辐射没有较大差异，D 错误。故选

A。 

【点睛】一般情况下，大气温度随着高度增加而下降，可是在某些天气条件下，地面上空的大气结构会出

现气温随高度增加而升高的反常现象，气象学上称之为“逆温”，发生逆温现象的大气层称为“逆温层”。 

截至 2020年 2月初，澳大利亚东南部爆发的林火已燃烧了 5个多月。消防人员常采用喷水、喷洒灭

火剂、复土、扑打和砍伐隔离带等方式扑灭森林大火，也会用“点倒火”方式快速灭火。下图示意“点倒

火”灭火方式。据此完成下面小题。 

的
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8. 根据图中采用“点倒火”灭火方式，判断该地此时（   ） 

①吹西风  ②吹东风  ③风力较大  ④风力较小 

A. ①③ B. ②④ C. ①④ D. ②③ 

9. 澳大利亚此次森林过火后可能会（   ） 

A. 优化森林生态环境 B. 降低森林虫害风险 

C. 增加木材蓄积量 D. 抑制优势树种生长 

【答案】8. C    9. B 

【解析】 

【分析】 

【8 题详解】 

由图可知，该地此时应该吹西风；且可以利于“点倒火＂方式扑灭，说明此时风力较小，综上所述，①④

对，C 正确，ABD 错误，故选 C。 

【9 题详解】 

结合图文材料可知，澳大利亚此次森林过火后可能会烧死害虫，降低森林虫害风险。森林火灾过后会破坏

森林生态环境、减少增加木材蓄积量，不会抑制优势树种生长，B 正确，ACD 错误，故选 B。 

【点睛】本题组主要考查森林及其保护 相关知识。  

读东亚部分地区某时刻地面等压线图（单位：百帕），完成下面小题。 

的
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10. 此时，盛行西南风的是（   ） 

A. 哈尔滨 B. 北京 C. 青岛 D. 重庆 

11. 与乙地相比，甲地该日（   ） 

A. 气温较高 B. 气压较低 C. 降水较多 D. 昼夜温差大 

12. 此时，最有可能出现降水的地区是（   ） 

A. 内蒙古高原 B. 云贵高原 

C. 珠江三角洲 D. 长江三角洲 

【答案】10. A    11. D    12. B 

【解析】 

【10 题详解】 

风向总是垂直于等压线，由高压吹向低压，北半球向右偏。读图，根据图中等压线判断，此时，哈尔滨受

低压中心控制，位于低压中心的南部，盛行西南风，A 对。北京盛行偏北风，B 错。青岛盛行偏东风，C

错。重庆吹偏东风，D 错。故选 A。 

【11 题详解】 

根据等压线，甲地是高压中心（冷高压）控制，乙地是低压中心控制。与乙地相比，甲地该日气温较低，

A 错。乙地为低压中心，甲地气压较高，B 错。甲地为高压控制区，降水较少，C 错。甲地盛行下沉气

流，晴天为主，昼夜温差大，D 对。故选 D。 

【12 题详解】 

此时，最有可能出现降水的地区是受低压控制影响的地区。根据图中等压线数值，内蒙古高原受高压控

制，A 错。云贵高原受低压控制，B 对。珠江三角洲的广州没有形成低压中心，C 错。长江三角洲距低压

中心较远，或是在暖锋的锋后，D 错。故选 B。 

【点睛】画风向方法技巧总结：在弯曲等压线图上，确定任一地点的风向，可按以下步骤进行：第一步：
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过该点做等压线的切线；第二步：做切线的垂线，由高压指向低压，表示水平气压梯度力的方向；第三

步：确定南、北半球后，高空或近地面；第四步：面向水平气压梯度力方向向右（北半球）或左（南半

球）偏转 30°~45°角画出实线箭头，即为经过这点的风向。 

读“世界某区域图”，如果左图所示河流和湖泊均以雨水补给为主，且 P 地所在水文站测得流量的季

节变化比 Q地较大。完成下面小题。 

 

13. 下列说法正确的是（   ） 

A. 河流的流向是由 Q向 P 

B. R地植被主要为亚热带常绿阔叶林 

C. S城常年受西风控制 

D. S城附近海域可能有寒流流经 

14. 关于下列说法正确的是（   ） 

①图中等温线为七月份等温线②图中等温线为一月份等温线③此时湖泊水位为 a④此时湖泊水位为 b 

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④ 

15. 关于 P地河谷剖面的叙述正确的是（   ） 

①河谷地质构造为向斜②河谷地质构造为背斜③A地位于河谷西岸④B地位于河谷西岸 

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④ 

【答案】13. D    14. A    15. C 

【解析】 

【13 题详解】 

读图可知，河流流向与等高线凸出方向相反，故河流由 P 流向 Q ，A 错误；从 P 地河谷剖面图上可以看

出，河流的东岸(右岸) 比较陡，也就是侵蚀岸，由地转偏向力可以断定该地位于北半球，据材料“P 地所

在水文站测得流量的季节变化比 Q 地较大”可知，P 地降水季节变率大，应位于 40°N 以南，属于地中海气

候，也可判断图示区域为北半球；图示区域为北半球，则 R 地位于 40°N~60°N 大陆西岸，为温带海洋性

气候，植被主要为温带落叶阔叶林；S 城位于 30°N~40°N 大陆西岸，为地中海气候，冬季受西风控制，夏

季受副热带高气压带控制，BC 错误；S 城位于 30°N~40°N 大陆西岸，附近海域可能有寒流流经，D 正
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确。故选 D。 

【14 题详解】 

据上题可知，该区域位于北半球；图中等温线在陆地上向高纬度弯曲，说明同纬度陆地气温高于海洋，应

为七月份等温线，①正确，②错误；湖泊位于地中海气候区，夏季炎热干燥湖泊水位较低，此时湖泊水位

为 a，③正确，④错误，故 A 正确，BCD 错误。故选 A。 

【15 题详解】 

根据河谷两侧岩层分布特点，中间岩层老，两侧岩层新，可以推出为背斜构造，②正确，①错误；该河流

位于北半球，河流由 P 流向 Q ，受地转偏向力影响，右岸（东岸）比较陡，左岸（西岸）比较缓，读图

可知，A 岸较缓，为河谷西岸，B 岸较陡，为河谷东岸，③正确，④错误，故 C 正确，ABD 错误。故选

C。 

【点睛】根据等温线弯曲判断海陆季节(月份)：7 月，全球陆地等温线向北凸，海洋等温线向南凸；1 月，

全球陆地等温线南凸，海洋等温线向北凸。 

贝壳堤由死亡的贝类生物在海岸带堆积而成。在沿海地区经常分布着多条贝壳堤，标志着海岸线位置的变

化。下图示意渤海湾沿岸某地区贝壳堤的分布。据此完成下列各题。 

 

16. 在任一条贝壳堤的形成过程中，海岸线(  ) 

A. 向陆地方向推进 B. 向海洋方向推进 

C. 位置稳定 D. 反复进退 

17. 沿岸流动的海水搬运河流入海口处的泥沙，并在贝壳堤外堆积。由此(  ) 

A. 形成新的贝壳堤 B. 加大贝壳堤距海岸线的距离 

C. 形成河口三角洲 D. 迫使河流改道 

【答案】16. C    17. B 

【解析】 

【16 题详解】 

贝壳堤由死亡的贝类生物在海岸带堆积而成，在任一条贝壳堤的形成过程中，则会有大量死亡的贝类生物

在海岸带堆积，这是海岸线位置稳定才会形成贝壳堤。选 C。 
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【17 题详解】 

沿岸流动的海水搬运河流入海口的泥沙，并在白壳堤外堆积，形成新海岸，不断堆积，从而使得白壳堤距离

海岸线的距离变大。根据上题结论，海岸线位置稳定才能形成白壳堤， A错；随着泥沙堆积，海岸线距离

贝壳堤越来越远，B对。形成河口三角洲是由于河流从搬运泥沙在入海口堆积形成的，C错；河流改道是在

内陆地区发生的，不会发生在海岸线位置，D错。故选 B。 

【点睛】该题组是选择题部分难度最大的一组题，围绕“贝壳堤”这个主题，考查了河流堆积作用、海浪侵

蚀及堆积作用，要求学生对有调动和运用地理知识原理，较强分析推理能力。第 1题，学生容易被图中几条

贝壳堤干扰，考虑几条贝壳堤形成的动态过程，认为海岸线向海洋方向推进，而错选 B,这就要求学生审题

一定要准确，抓住“在任一条贝壳堤的形成过程中”的关键词“任一条贝壳堤”和“形成过程中”。第 2

题，该题从动态的角度探究海岸线是如何远离贝壳堤的，主要是由于海水的堆积作用造成的。 

澳大利亚西北部沿海狭窄地带分布有热带落叶混交林。研究表明，该地热带落叶混交林是在末次冰期

时迁移扩散至此。右下图示意澳大利亚西北部热带落叶混交林的分布。据此完成下面小题。 

     

18. 该区域的热带落叶混交林种群最可能源自（   ） 

A  马来群岛 B. 新西兰北岛 C. 亚马孙雨林 D. 马达加斯加岛 

19. 该区域的热带落叶混交林开始集中落叶的时间是（   ） 

A. 1～2月 B. 4～5月 

C. 7～8月 D. 10～11月 

20. 限制该区域热带落叶混交林向内陆扩展的主要因素是（   ） 

A. 热量 B. 光照 

C. 地形 D. 水分 

【答案】18. A    19. B    20. D 

【解析】 

.
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【18 题详解】 

读图可知，该地区位于澳大利亚西北部沿海，该地热带落叶混交林是在末次冰期时迁移扩散至此，最接近

该地区的是马来群岛，最有可能源自马来群岛，A 正确。新西兰北岛、 印度半岛 、马达加斯加岛距离该

地区较远，BCD 错误。故选 A。 

【19 题详解】 

当地地处南半球，南北半球季节相反，热带落叶混交林集中落叶是当地的秋季（3-4-5 月），B 符合题意。

故选 B。 

【20 题详解】 

从图中可以看出，该地的降水量从西北向东南快速递减，限制该区域热带落叶混交林向内陆扩展的主要因

素是水分，D 正确。当地都是热带，跟热量关系不大，光照和地形对植被影响小，ABC 错误。故选 D。 

【点睛】澳大利亚西北部 1 月夏季受澳大利亚低压控制，盛行从海洋吹来的西北风，湿润多雨；7 月冬

季，靠近澳大利亚高压，盛行从澳大利亚中部吹来的东南风，干燥少雨。 

第Ⅱ卷（非选择题，本卷共 3 个小题，共 40分。请把答案写在答题卡规定的区域） 

21. 阅读图文材料，完成下列要求。 

美国加州位于美国西部，加州发达的灌溉技术使其成为美国第一大农产品生产州，其水果、蔬菜、坚

果产量占美国总产量的一半以上，该地还是世界上最优质车厘子的产区，但是受水果本身的特征影响，该

地水果采摘依然需要大量的劳动力。如图示意加州地形。 

 

（1）简述加州东部地形特征对河流产生的影响。 

（2）分析加州是世界上最优质车厘子产区的原因。 

（3）与美国相比，说明中国水果的市场优势。 

（4）提出缓解加州水果采摘时期劳动力缺乏的有效措施。 

【答案】（1）河流自东向西流入太平洋；河流中上游水能资源丰富；河流下游以沉积作用为主，形成肥沃的

土壤。     
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（2）大部分地区地处亚热带地区，热量充足；夏季晴天多，降水少，光照充足；河流较多，灌溉水源充足；

靠近西部高新技术工业区，农业科技发达。      

（3）中国人口众多，果品消费需求量大；中国劳动力价格相对低，果品生产成本低，市场竞争优势强；中

国东、西、南、北地域跨度大，水果种类多样       

（4）适度提高水果采摘费用，吸引当地劳动力参与；距离墨西哥较近，可季节性引进大量劳动力；大力倡

导观光旅游采摘等活动，减少采摘人员；创新研发水果采摘机械，降低人力采摘成本等。 

【解析】 

【分析】本题以美国加州的水果生产的相关资料为材料，涉及地形对河流的影响和影响农业区位的因素，

考查了学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识、描述和阐释地理事物的能力，渗透了区域认知、

综合思维、人地协调观等学科核心素养。 

【小问 1 详解】 

结合所学知识，美国加州位于美国西部，位于太平洋板块和美洲板块的交界处，从材料中可以看出，美国

加州东部地形主要为山地，东高西低的地势对河流产生的影响是河流自东向西流入太平洋；河流上游的地

势落差大，因此河流中上游水能资源非常丰富；河流下游，地势变得平缓，河流以沉积作用为主，泥沙沉

积，形成肥沃的土壤。 

【小问 2 详解】 

结合图文信息，加州是世界上最优质车厘子产区的原因有自然条件和社会经济条件，首先加州大部分地区

地处亚热带地区，热量充足，适宜车厘子的生长；当地的夏季晴天日数多，降水相对较少，因此光照充

足，利于车厘子的品质提高；从图中可以看出，当地的河流数量较多，同时灌溉水源较为充足，为车厘子

的种植提供了水源保障；此处的车厘子种植区靠近加州西部高新技术工业区，农业科技发达，为车厘子的

种植提供了科技支撑。  

【小问 3 详解】 

结合两国的自然和人文地理特征进行分析，与美国相比，中国水果的市场优势是中国人口众多，因此中国

的果品消费需求量大，市场广阔；同时中国劳动力价格相对低，采摘的成本较低，因此果品生产成本低，

从而使中国的水果市场竞争优势强；结合中国地理知识，中国东、西、南、北地域跨度大，气候类型多

样，因此中国能种植的水果种类也丰富多样。  

【小问 4 详解】 

结合题干信息“受水果本身的特征影响，该地水果采摘依然需要大量的劳动力”，缓解加州水果采摘时期劳

动力缺乏的有效措施是适度提高水果采摘费用，提高劳动报酬可以吸引当地劳动力参与；从图中可以看

出，此地距离墨西哥较近，因此当地可季节性引进大量墨西哥的廉价劳动力，来缓解采摘季的劳动力短缺

。
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问题；当地可以大力倡导观光旅游采摘等活动，从而减少采摘人员；当地可以利用科技研发，创新研发水

果采摘机械，进一步降低人力采摘成本等。 

22. 旅游地理 

下图为青海-甘肃西北大环线自驾游线路设计，全线旅游资源众多，全程 2600公里左右，沿途均为国

道或者高速公路连接，在青海境内平均海拔在 3000米左右，自驾时间大约 7-8天左右。此自驾线路深受

各地自驾游客喜爱。以下是沿途主要景点。 

 

评价该旅行社设计的旅游路线的优点。 

【答案】大陆性气候，降水少，晴天多，有利于旅游出行；海拔不高，不用担心高原反应；交通便利，全程

路况较好，有利于自驾；游玩时间刚好合适；自然、人文景观应有尽有，旅游资源独特性强；完美环线设计，

不走回头路；沿线基础设施完善，接待能力强。（任选 5点） 

【解析】 

【分析】本题以某旅行社设计的旅游路线为材料，涉及旅游活动设计的相关知识，考查学生图片材料信息

提取能力、地理知识调用分析能力，体现了区域认知、综合思维的地理学科核心素养。 

【详解】根据图示信息可知，该旅行社设计的旅游线路主要位于温带大陆性气候区，以晴朗天气为主，利

于出行；根据材料信息“在青海境内平均海拔在 3000 米左右”可知，该地穿越的地形区海拔不高，不用担心

因为海拔较高导致的高原反应；根据材料信息“沿途均为国道或者高速公路连接”可知，该旅游线路全程路

况较好，有利于自驾旅行；根据材料信息“自驾时间大约 7—8 天左右”可知，该旅游线路自驾旅行的时长正

好合适；根据图示信息可知，该旅游线路旅游资源丰富，自然景观和人文景观都具有较高的旅游价值，旅

游景点游览价值较高；根据图示信息可知，该旅游线路设计为环路，不走回头路，减少游客的通行费用；

根据图示信息可知，该旅游线路主要景点都为知名景点，基础设施建设较为充分，旅游接待能力较强。 
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23. 阅读图文材料，完成下列要求。 

材料 1：荷兰（图 1）地处大西洋沿岸，地势较低，常遭受风暴潮袭击。1953年 1月 31日夜间至 2月

1 日凌晨，荷兰遭遇由强风引发的风暴潮，适逢涨潮，水位异常抬升，有些地方浪高接近 7米。夜间持续

的暴雨导致河水泛滥，在洪水和海浪的夹击下，无数房屋被毁，数千人丧生，数万人流离失所。 

材料 2：菲律宾（图 2）每年都要遭遇大约 20次台风，莱特岛是菲律宾遭受台风和地质灾害的重灾区

之一。长期以来，莱特岛居民在附近的山上乱砍滥伐。2006年 2月，当地连续两周暴雨，发生了大规模的

泥石流，导致数百人丧生，千余人失踪。 

   

（1）据材料 1 分析该次风暴潮危害严重的原因。 

（2）从地理位置角度分别说明荷兰常受风暴潮影响、菲律宾常受台风影响的原因。 

（3）据材料 2 说明不合理的人类活动、气象灾害、地质灾害三者之间的关联性。 

【答案】（1）强风且适逢涨潮，风暴潮强度大；出现在夜间，大部分居民已入睡；荷兰经济发达，人口稠密，

风暴潮带来的经济损失大。    公众号：高中试卷君 

（2）荷兰位于欧洲西部，处于盛行西风控制区，属于向岸风，风力强劲，故常受风暴潮影响；菲律宾位于

副热带海区太平洋西岸，夏季海水温度高，极易形成台风，故菲律宾常受台风影响。     

（3）不合理的人类活动破坏植被，使植被涵养水源、保持水土的能力下降，对气候的调节作用减弱；遇到

暴雨容易引发洪涝等气象灾害；洪涝灾害水量大，水流急，地表缺乏植被保护，容易导致滑坡、泥石流等地

质灾害。 

【解析】 

【分析】本题以荷兰受风暴潮影响、菲律宾受台风影响为材料，设置 3 道小题，涉及风暴潮的影响、台风

和风暴潮的成因、自然灾害等相关知识点，考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力，

体现区域认知、综合思维的学科素养。 

【小问 1 详解】 
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根据材料可知，1953 年 1 月 31 日夜间至 2 月 1 日凌晨，荷兰遭遇由强风引发的风暴潮，适逢涨潮，水位

异常抬升，有些地方浪高接近 7 米，风暴潮强度大；夜间持续的暴雨导致河水泛滥，人们已入睡，没有察

觉，疏于防范；荷兰位于欧洲西部，属于发达国家，经济发达，人口稠密，风暴潮带来的人员伤亡和经济

损失大。 

【小问 2 详解】 

风暴潮是强烈的大气扰动，如热带气旋（台风、飓风）、温带气旋等引起的海面异常升降现象。荷兰位于

欧洲西部，处于盛行西风控制区，属于向岸风，风力强劲，故常受风暴潮影响；台风属于热带气旋的一

种。是发生在热带或副热带洋面上的低压涡旋，是一种强大而深厚的“热带天气系统”。菲律宾位于副热带

海区太平洋西岸，夏季海水温度高，极易形成台风，故菲律宾常受台风影响。 

【小问 3 详解】 

根据材料可知，莱特岛居民在附近的山上乱砍滥伐加剧了暴雨引发的泥石流的产生，因此人类活动可能加

剧自然灾害。不合理的人类活动破坏植被，使植被涵养水源、保持水土的能力下降，对气候的调节作用减

弱；遇到暴雨容易引发洪涝等气象灾害；洪涝灾害水量大，水流急，地表缺乏植被保护，容易导致滑坡、

泥石流等地质灾害。 

【点睛】 
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